

3 టో..

మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో మేఘా ఒప్పందం

NEELAGIRI VARTHA TELUGU DAILY

నీలగిరి వార్త

మన కోసం మన వార్త

APTEL/2009/31957 తెలుగు దినపత్రిక

3 టో..

కేంద్రం అప్పుల వేట

తెలంగాణ ఎడిటర్ : గుంటోజి విష్ణుమూర్తి, శనివారం 28-09-2024 సంపుటి : 15 సంచిక : 94, పేజీలు 12 వెల : 4/-



ప్రవాసి ప్రజావాణి ప్రత్యేక కౌంటర్ ప్రారంభించిన పొన్నం

- మొదటి అభ్యర్థన స్వీకరించిన మంత్రి పాన్నం
- గల్ఫ్ బాధితుల కోసం : మంత్రి ప్రభాకర్

తెలంగాణ ప్రభుత్వం మరో కొత్త కార్యక్రమానికి శ్రీకారం చుట్టింది. గల్ఫ్ బాధితుల కోసం ప్రవాసి ప్రజావాణి అనే కార్యక్రమాన్ని ఏర్పాటు చేసింది. ప్రజావాణి కార్యక్రమం మాదిరిగానే ఈ కార్యక్రమం ప్రతి బుధ, శుక్రవారాలు ప్రభుత్వం నిర్వహించనుంది. గల్ఫ్ బాధితులు తమ సమస్యలు చెప్పుకోవడానికి ప్రవాసి ప్రజావాణి వేదికగా ఉంటుంది.

వార్త 2తో



ఆ హామీ నెరవేర్చే వరకు రేవంత్ రెడ్డిని నిద్రపోసేయను : హాలీక్ రావు

నంగునూరు మండల కేంద్రంలో జిఆర్ఎస్ శ్రేణులు ధర్మా చేపట్టారు. రూ.2 లక్షల రుణమాఫీతోపాటు రైతులకు తెలంగాణ కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఇచ్చిన హామీలను వెంటనే నెరవేర్చాలని డిమాండ్ చేస్తూ ఈ కార్యక్రమం చేపట్టారు. ధర్మాలో మాజీ మంత్రి హాలీక్ రావు పాల్గొన్నారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ.. రైతులకు

రూ.2 లక్షల రుణమాఫీ జరిగే వరకు నేను నిద్రపోను, రేవంత్ రెడ్డిని నిద్రపోసేయను అన్నారు. రైతుబంధు కేసీఆర్ హయాంలో నాట్లకు రైతుబంధు అందిస్తే, ఈ ప్రభుత్వం పంట కోతకు వచ్చినా రైతుబంధు ఇవ్వలేదని మాజీ మంత్రి విమర్శించారు.

వార్త 2తో

సీఎం రిలీఫ్ ఫండ్ కు రిలయన్స్ ఫౌండేషన్ భారీ విరాళం

హైదరాబాద్ నీలగిరి వార్త ప్రతినిధి పరద బాధితుల సహాయార్థం తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రి సహాయ నిధికి రిలయన్స్ ఫౌండేషన్ భారీ విరాళాన్ని అందజేసింది. రూ.20 కోట్ల చెక్కును సీఎంఆర్ఎఫ్ కు అందజేసారు. శుక్రవారం ఉదయం రిలయన్స్ ఇండస్ట్రీస్ లిమిటెడ్

ఎగ్జిక్యూటివ్ డైరెక్టర్ పి ఎం ఎస్ ప్రసాద్, బోర్డు సభ్యులతో పాటు తెలంగాణ, ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రాల రిలయన్స్ గ్రూప్ మెంబర్ పి వి ఎల్ మాధవరావులు జూబ్లీహిల్స్ లోని ముఖ్య మంత్రి రేవంత్ రెడ్డి నివాసానికి వెళ్లారు. అక్కడ సీఎంఆర్ఎఫ్ కు రూ.20 కోట్ల చెక్కును అందజేశారు.



కొండా లక్ష్మణ్ బాపూజీకి రేవంత్ నివాళి..

హైదరాబాద్ నీలగిరి వార్త ప్రతినిధి స్వాతంత్ర్య సమరయోధుడు, తెలంగాణ కోసం సర్వస్వం ధారపోసిన త్యాగశీలి ఆచార్య కొండా లక్ష్మణ్ బాపూజీ జయంతి సందర్భంగా ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి ఆ మహనీయుడికి నివాళులు అర్పించారు. బడుగు బలహీన వర్గాల అభ్యున్నతి కోసం ఎనలేని

సేవలు అందించారని స్మరించుకున్నారు. తెలంగాణ కోసం తపించిన బాపూజీ అడుగుజాడల్లో ప్రజా ప్రభుత్వం పనిచేస్తోందని, ఆయన సేవలు నిరంతరం గుర్తుంచాలన్న లక్ష్యంతోనే ఇండియన్ ఇనిస్టిట్యూట్ ఆఫ్ హ్యూమన్ టెక్నాలజీకి కొండా లక్ష్మణ్ బాపూజీ పేరు పెట్టిన విషయాన్ని గుర్తుచేశారు రేవంత్. ఈ కార్యక్రమంలో కొండా లక్ష్మణ్ బాపూజీ చిత్రపటానికి సీఎం నలహాదారు వేం సరేందర్ రెడ్డి, ఎమ్మెల్యేలు వివేక్, మైనంపల్లి రోహిత్, శాట్ల చైర్యన్ శివసీనారెడ్డి లు పూలమాలలు వేసి నివాళులర్పించారు.

హైద్రా పేరుతో ప్రభుత్వం హైద్రామా.. ఈటల

అల్లాల్: నీలగిరి వార్త ప్రతినిధి హైద్రా పై అల్లాల్ లో బీజేపీ ఎంపీ ఈటల రాజేందర్ కీలక వ్యాఖ్యలు చేశారు. కేసీఆర్ ప్రభుత్వ పనితీరు తెలుసుకోవడానికి ఆరేళ్ల సమయం పడితే రేవంత్ రెడ్డి పాలన తెలుసుకోవడానికి కేవలం ఆరు నెలల్లోనే తెలిసిపోయిందన్నారు. హైద్రా పేరుతో ప్రభుత్వం హైద్రామా చేస్తుందన్నారు. ఉద్యోగులకు బీతాలు ఇవ్వకుండా లక్షల కోట్లు పెట్టి మూసీ సుందరీకరణ చేస్తానంటూ, స్థానికుల గూడు చెదరగొట్టే కార్యక్రమం ప్రభుత్వం చేస్తుందని మండిపడ్డారు. అల్లాల్ జొన్న బండలో ఏడు దశాబ్ద కాలం నుండి, ఉన్న వద్దైతే వర్గానికి చెందిన వారికి నోటీసులు ఇచ్చి ప్రభుత్వం భయభ్రాంతులకు గురి చేస్తుందని, ఈ నోటీసులకు ఎవరూ భయపడాలి అవసరం లేదని, తాను అందగా ఉంటానని అక్కడ ఉన్న వారికి హామీ ఇచ్చారు. శని, ఆదివారాలు, సెలవు ది



నాలు చూసుకుని నిజం సర్కార్ కంటే దుర్భారంగా కూల్చివేతు నిర్వహిస్తున్నారని ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. కాంగ్రెస్ పార్టీ అంటే, కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం అంటే పేదల కోసమే ఉంటుంది, ఇందిరమ్మ ఇల్లు కట్టించామని చెప్పుకునే కాంగ్రెస్ పార్టీ, పేదలు కట్టుకున్న ఇళ్లకు ఎవ్వరోస్వే లతో నోటీసులు ఇప్పించడం బాధాకరమని ఈటల రాజేందర్ తెలిపారు.

డిబ్లీవో వాయు నాణ్యత.. సుప్రీంకోర్టు సీలయస్

హైదరాబాద్ :నీలగిరి వార్త ప్రతినిధి దేశ రాజధాని ఢిల్లీలో వాయు నాణ్యత సరిగా లేని అంశంపై ఇవాళ సుప్రీంకోర్టు సీలయస్ అయ్యింది. వాయు నాణ్యతను పర్యవేక్షించడానికి, కాలుష్యాన్ని నియంత్రించడానికి ఎటువంటి చర్యలు తీసుకోవడం లేదని వాయు నాణ్యత నిర్వహణ కమిషన్ పై సుప్రీంకోర్టు ధర్మాసనం ఆగ్రహం వ్యక్తం చేసింది. జస్టిస్ అభయ్ ఎస్ ఓకా, ఏజీ మాసీలతో కూడిన ధర్మా ఓననం ఈ తీర్పును ఇచ్చింది. గాలిలోనే మొత్తం కలుషితం ఉన్నదని, ఎన్సీఆర్ రాష్ట్రాలకు చెప్పినట్లు ఎయిర్ క్వాలిటీ స్టాన్డార్డ్ పనిచేయడం లేదని జస్టిస్ ఓకా తెలిపారు. కమిటీలు ఏర్పాటు చేసి ఒక్క చర్య కూడా తీసుకోవడం లేదన్నారు. సీఎక్యూఎం పూర్తిగా పనిచేయలేదని చెప్పడం లేదని, కానీ అనుకున్న రీతిలో ఆ స్టాన్డార్డ్ పర్ఫార్మ చేయలేదని జస్టిస్ ఓకా వెల్లడించారు. శీతాకాల సమయంలో ఢిల్లీ



పరిసర ప్రాంతాల్లో తీవ్ర వాయు కాలుష్యం సమోదా ఆయ్యే విషయం తెలిసింది. పంట వ్యర్థాలను కాల్డం వల్ల హార్యానా, పంజాబ్ రాష్ట్రాల నుంచి భారీ స్థాయిలో వాయు కాలుష్యం జరుగుతున్నది. మీరు తీసుకున్న చర్యల వల్ల కాలుష్యం తగ్గించడానికీ సీఎక్యూఎం చైర్మన్ రాజేష్ పర్వసు సుప్రీంకోర్టు ఆడిగింది.

మూసీ సర్వేను అడ్డుకున్న స్థానికులు.. తీవ్ర ఉద్రిక్తత

హైదరాబాద్: నీలగిరి వార్త ప్రతినిధి మూసీ ప్రక్షాళనలో భాగంగా పరిపరవాహక ప్రాంతాల్లో రెవెన్యూ అధికారులు సర్వేను వేగవంతం చేశారు. బఫర్

జోన్, మూసీ రివర్ బెడ్ పరిధిలోని ఆక్రమ నిర్మాణాలను గుర్తించి మార్కింగ్ చేస్తున్నారు. ఈ నేపథ్యంలో చైతన్య పురి వినియోగ నగర్ లో మూసీ సర్వే కు వచ్చిన అధికారులను స్థానికులు అడ్డగించారు.



ఉప ముఖ్యమంత్రి భట్టి ఇంటికే కన్నం

- విదేశీ పర్యటనలో ఉన్న భట్టి
- ఇంటి తాళాలు పగులకొట్టి దోపిడీ
- బంగారం, వెండి, నగదు ఎత్తుకెళ్లిన చోరులు
- పశ్చిమ బెంగాల్ లో చిక్కిన దొంగలు
- నిందితుల నుంచి వెండి, బంగారం, నగదు స్వాధీనం
- హైదరాబాద్ కు నిందితులను తీసుకువస్తున్న పోలీసులు

హైదరాబాద్ నీలగిరి వార్త ప్రతినిధి డిప్యూటీ సీఎం భట్టి విక్రమార్కు ఇంట్లో దొంగతనం కలకలం రేపింది. ఇటీవల భట్టి విదేశీ పర్యటనలో ఉన్న క్రమంలో దొంగలు ఆయన ఇంటికే కన్నం వేశారు. తాళం పగులగొట్టి బంగారం, వెండి ఆభరణాలతో పాటు నగదు చోరీ చేశారు. దీనిపై భట్టి కుటుంబీకులు పోలీసులకు ఫిర్యాదు చేశారు.. దీంతో రంగంలోకి దిగిన పోలీసులు చోరీ చేసిన దొంగలను పశ్చిమ బెంగాల్ లో అరెస్ట్ చేశారు. గత రాత్రి పశ్చిమ బెంగాల్ లోని ఖర్గిపూర్ రైల్వే స్టేషన్ లో ఏడో నంబర్ ఫ్లాట్ పై జీఆర్పీ పోలీసులు తనిఖీలు నిర్వహిస్తున్న సమయంలో ఇద్దరు వ్యక్తులు అనుమానాస్పదంగా కనిపించారు. వారిని వెంటనే పోలీసులు అదుపులోకి తీసుకొని విచారించగా.. తాము దొంగలమని ఒప్పుకున్నాం. నిందితులు బిహార్ కు చెందిన రోషన్ కుమార్ మండల్, ఉదయ్ కుమార్ తాకూర్ గా పోలీసులు గుర్తించారు. వారిని అదుపులోకి తీసుకొని విచారించగా.. తెలంగాణ డిప్యూటీ సీఎం భట్టి విక్రమార్కు నివాసంలో దొంగతనం చేసినట్లు తెలిపారని ఖర్గిపూర్ జీఆర్పీ ఎస్పీ దేబ్రీ సన్యాల్ వెల్లడించారు. వారి వద్ద 2.2 లక్షల రూపాయల నగదు, 100 గ్రాముల బంగారు నాణెం, కొంత విదేశీ కరెన్సీ నోట్లు, పెద్ద మొత్తంలో బంగారు, వెండి ఆభరణాలతో పాటు నగదు స్వాధీనం చేసుకున్నామని బెంగాల్ పోలీసులు తెలిపారు. ఈ విషయంపై తెలంగాణ పోలీసులకు సమాచారం ఇచ్చినట్లు వెల్లడించారు.



సంపాదకీయం...

ఖనిజ సంపద ప్రజలదే!

కొన్ని రాష్ట్రాలలో అపారమైన ఖనిజ సంపద వుంది. అయినప్పటికీ ఆ ప్రాంతంలోని సామాన్య ప్రజలు కడు పేదరికంలో జీవిస్తున్నారు. ఖనిజ సంపద నుంచి వచ్చే ఆదాయం పారిశ్రామికంగా అభివృద్ధి చెందిన రాష్ట్రాలకు, దేశ విదేశాల్లో వున్న పెద్ద కంపెనీలకు చేరుతున్నది. ఒరిస్సాలో ఇనుప ఖనిజాలు ఉన్నాయి. చత్తీస్ గఢ్ లో బాక్సైట్ నిక్షేపాలు ఉన్నాయి. కేరళలో ధోరియం లభిస్తుంది. ఈ ఖనిజాలను ముడి పదార్థాలుగా జపాన్, చైనా లాంటి దేశాలు ఉపయోగించి తమ సంపదను పెంచుకుంటున్నాయి. ఆంధ్ర లోని గ్యాస్, చమురు నిక్షేపాలు రిలయన్స్ లాంటి కంపెనీలకు లాభాలను ఇస్తున్నాయి. ఈ ఖనిజ సంపద ఉన్నందు వలన స్థానిక ప్రజలకు ఉపయోగం ఏమీ లేకపోగా ఈ ఖనిజాలను వెలికి తీసినందువలన అనేక దుష్పరిణామాలను ఎదుర్కొంటున్నారు. ప్రభుత్వ వత్తాసు వున్న బదా కంపెనీలు, దళారీలు ప్రజల కళ్ళలో దుమ్ము కొట్టి లాభాలు గుంజుకుంటున్నారు. ప్రజలకు కనీస వైద్య సదుపాయాలు అందుబాటులో లేవు. చదువు ఖరీదైంది. నిరుద్యోగం ఎక్కువవటం వలన యువత దారి తప్పుతున్నారు. పైగా ఖనిజ సంపదను కాపాడుతున్న ఆదివాసీలపై దాడుల ఉధృతి మరింత పెరుగుతోంది. పేదరికంలో ఉన్న ఆ రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల తమ రాష్ట్రంలో ఉన్న ఖనిజ సంపదపై పన్ను విధించడానికి హక్కు లేదన్నారు. అందుకనువైన



చట్టాలను చేసుకుంటున్నారు. రాజ్యాంగం లోని ఫెడరల్ స్ఫూర్తిని పక్కన పెట్టారు. రాష్ట్రాలపై పెత్తనం చేస్తూ ఆర్థిక వనరులన్నీ కేంద్ర ప్రభుత్వం చేతిలోకి తీసుకొని బదా కంపెనీలకు ఊడిగం చేస్తూ ప్రజలను పేదరికంలోనే వుంచుతున్నారు. అదేమన్న వారిని నిర్దాక్షిణ్యంగా అణచివేస్తున్నారు. పాలక వర్గాలకు అనుకూలమైన చట్టాలను చేసుకుంటున్నారు.

పాలక వర్గ అనుకూల చట్టాలు

1) రాజ్యాంగంలోని 246 ఆర్టికల్ ను ఉపయోగించి 1957లో మైన్స్

అండ్ మినరల్స్ డెవలప్ మెంట్ (ఎం.ఎం.డి.ఆర్) చట్టాన్ని చేశారు. ఈ చట్టం కింద సెక్టర్ 9 ద్వారా సంక్రమించిన అధికారాలను అడ్డు పెట్టుకుని, రాయల్టీని కేంద్ర ప్రభుత్వానికి చెల్లించాలన్నారు. ఫలితంగా ఖనిజ సంపద వున్న ప్రజలను, ప్రాంతాలను నిత్య పేదరికంలో వుంచారు. పాలక వర్గం, దళారీలు, దేశ విదేశీ కంపెనీలు లాభపడ్డాయి. 2) లైసెన్స్ ఖనిజాన్ని వెలికి తీస్తున్న ఇండియా సిమెంట్స్ పై తమిళనాడు ప్రభుత్వం 7% రాజ్యాంగం 7వ షెడ్యూల్ లోని రాష్ట్ర జాబితాలోని 49, 50 ఎంట్రిల ప్రకారం భూమి పన్ను విధించింది.

1957లో చేసిన ఎం.ఎం.డి.ఆర్ చట్టాన్ని అడ్డం పెట్టుకుని రాయల్టీపై సెస్, పన్ను విధించే అధికారం రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు లేదని ఏడుగురు సభ్యులున్న సుప్రీంకోర్టు బెంచ్ తీర్పు ఇచ్చింది. రాయల్టీ అంటే పన్ను అన్నారు (ఇండియా సిమెంట్స్ వర్సెస్ తమిళనాడు గవర్నమెంట్ కేసు). 3) మరొక ప్రఖ్యాత కేసులో రాజ్యాంగం బెంచ్ పన్ను విధించే అధికారం రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు వుందన్నారు. రాయల్టీ అంటే పన్ను కాదన్నారు. అంతకు ముందు వున్న తీర్పులన్నిటికీ భిన్నమైన తీర్పు ఇచ్చారు. కేశోరామ్ ఇండిస్టీస్ వర్సెస్ బెంగాల్ రాష్ట్రం మధ్య నడిచిన కేసులో, రాజ్యాంగం బెంచ్ అందుకు విరుద్ధమైన తీర్పు ఇచ్చింది.

చారిత్రాత్మక తీర్పు జస్టిస్ డి.వై.చంద్రమూర్తి నేతృత్వంలోని తొమ్మిది మంది న్యాయమూర్తుల విస్తృత రాజ్యాంగ ధర్మాసనం 2024 సంవత్సరం జూలై 25న ఒక చారిత్రాత్మకమైన తీర్పు ఇచ్చింది. సుప్రీంకోర్టు తీర్పు రాష్ట్రాల అధికారాన్ని, ఫెడరలిజం స్ఫూర్తిని నిలబెట్టేదిగా ఉన్నది. ఖనిజాలను వెలికి తీసే భూమిపై పన్నులు, సెస్ వంటి లెవీలు విధించే అధికారం రాష్ట్రాలకే ఉందని, కేంద్రానికి ఆ హక్కు లేదని 8-1 మెజారిటీ తీర్పు ఇచ్చింది. ఈ తీర్పుతో 1999 నుండి ఉన్న సివిల్ అప్టీల్ నెంబర్లు 40567% 4064 నుండి ఇప్పటి వరకు వున్న అతి పురాతనమైన కేసులన్నీ పరిష్కరించబడ్డాయి.

తీర్పులో ముఖ్యమైన అంశాలు ఖనిజ హక్కులపై పన్ను విధించే శాసనాధికారం రాష్ట్ర శాసనసభలకు ఉంటుంది. కేంద్ర జాబితాలోని ఎంట్రి 54 కింద ఖనిజ హక్కులపై పన్ను విధించే శాసనపరమైన సామర్థ్యం పార్లమెంటుకు లేదు. ఇది జనరల్ ఎంట్రి. మినరల్ హక్కులపై పన్ను విధించే అధికారం రాష్ట్ర జాబితా 2 లోని ఎంట్రి 50లో పేర్కొనబడినందున, ఆ విషయానికి సంబంధించి పార్లమెంటు తన విశేష అధికారాలను ఉపయోగించకూడదు.

గనులు, క్వాలిటీ కూడిన భూములపై పన్ను విధించేందుకు రాష్ట్ర జాబితా 2 లోని ఎంట్రి 49లో పాటు ఆర్టికల్ 246 ప్రకారం రాష్ట్ర శాసనసభలు శాసన సామర్థ్యాలను కలిగి ఉంటాయి. లిస్ట్ 2 లోని ఎంట్రి 50కి సంబంధించి ఖనిజాభివృద్ధికి సంబంధించిన చట్టంలో పార్లమెంటు విధించిన 'పరిమితులు' లిస్ట్ లోని ఎంట్రి 49పై పని చేయవు. ఎందుకంటే రాజ్యాంగం ప్రకారం ఆ ప్రభావానికి ఎటువంటి నిర్దిష్ట నిబంధన లేదు.

అయితే కోర్టు విచారణలో ఆయిల్ ఫీల్డ్, మినరల్ ఆయిల్ రిసోర్సెస్, ప్రెట్రోల్, ప్రెట్రోలియం ఉత్పత్తుల గురించి లేకపోవడం విచారకరం.

మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో మేఘా ఒప్పందం

రెండు జల విద్యుత్ కేంద్రాల నిర్మాణం



మహారాష్ట్రలో 21 వేల కోట్ల పెట్టుబడితో 4,000 మెగావాట్ల సామర్థ్యం కలిగిన రెండు భారీ పంప్డ్ స్టోరేజ్ జల విద్యుత్ కేంద్రాల నిర్మాణానికి ఆ రాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో మేఘా ఇంజనీరింగ్ అండ్ ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్స్ లిమిటెడ్ (ఎంఐఎల్) ఒప్పందం కుదర్చుకుంది. ఆ రాష్ట్ర ఉపముఖ్యమంత్రి దేవేంద్ర ఫడ్నవీస్ సమక్షంలో గురువారం జరిగిన ఒప్పంద కార్యక్రమంలో అక్కడి జల వనరుల శాఖ అదనపు ప్రధాన కార్యదర్శి డిపక్ కపూర్, మేఘా సంస్థ తరపున కంపెనీ ప్రెసిడెంట్ ఆర్.వి.ఆర్ కిషోర్ సంతకాలు చేశారు. ఈ సందర్భంగా ఫడ్నవీస్ మాట్లాడుతూ నీటి వినియోగం ద్వారా తక్కువ ఖర్చుతో ఎక్కువ విద్యుత్ ఉత్పత్తి చేయవచ్చని అన్నారు. కామార్డ్ వర్గ పంప్డ్ స్టోరేజ్ ప్రాజెక్టును బదేశ్ లో, ఘోస్టా పంప్డ్ స్టోరేజ్ ప్రాజెక్టును మూడున్నరేళ్లలో అందుబాటులోకి తీసుకున్నామన్నారు.

హెమామ్ లేన్ చేతికి డిజైన్ కేప్

ఇంటీరియర్ డెకర్ సొల్యూషన్స్ సంస్థ హెమామ్ లేన్ తన పోటీ సంస్థ డిజైన్ కేప్ ను స్వాధీనం చేసుకున్నట్లు ప్రకటించింది. అదే విధంగా ఇన్వెస్టర్ల నుంచి కొత్తగా 30 మిలియన్ డాలర్లు (రూ.250 కోట్లు) నిధులు సమీకరించినట్లు హెమామ్ లేన్ తెలిపింది. ఈ నిధులను హీరో ఎంటర్ ప్రైస్, వెస్ట్రీట్ క్యాపిటల్ నుంచి పొందినట్లు తెలిపింది. ప్రస్తుతం ఈ రెండు సంస్థల రెవెన్యూ 108 మిలియన్ డాలర్లు (రూ.900 కోట్లు)గా ఉందని అంచనా వేసింది.



పెరుగుతున్న క్రెడిట్ కార్డు డిఫాల్టర్లు

రూ.2.6 లక్షల కోట్లకు బకాయిలు తిరిగి చెల్లించడంలో యువత విఫలం

సూక్ష్మీకీ : జీవీఎల క్రెడిట్ కార్డుల వినియోగం భారీగా పెరిగిపోయింది. ఇదే క్రమంలో బకాయిలు చెల్లించలేక క్రమంగా డిఫాల్టర్లు పెరిగిపోతున్నారు. ఇది రుణగ్రహీతల బలహీన ఆర్థిక పరిస్థితులకు అద్దం పడుతోంది. ట్రాన్స్ యూనియన్ సిజిల్ డాటా ప్రకారం.. 2023 మార్చి ముగింపు నాటికి 1.6 శాతంగా ఉన్న డిఫాల్టర్లు.. 2024 జూన్ నాటికి 1.8 శాతానికి పెరిగారు. మరోవైపు బకాయిల విలవ భారీగా పెరిగిపోతోంది. 2024 మార్చి ముగింపు నాటికి క్రెడిట్ కార్డు బకాయిలు ఏకంగా రూ.2.6 లక్షల కోట్లకు ఎగిశాయి. ఇంతక్రితం ఏడాది మార్చి నాటికి ఈ విలువ రూ.2 లక్షల కోట్లుగా నమోదయ్యింది. కరోనాకు ముందు 2019 మార్చి నాటికి బకాయిలు రూ.87,686 కోట్లుగా ఉన్నాయి. గడిచిన ఐదేళ్లలో ప్రతీ ఏడాది సగటున

24 శాతం చొప్పున పెరుగుతూ రావడం ఆందోళనకర అంశం."యువ మిలీనియల్స్ క్రెడిట్ కార్డు మొత్తం పరిమితిని ఉపయోగిస్తున్నారు. అనంతరం నేరుగా డిఫాల్ట్ చేస్తున్నారు. రుణాన్ని కూడా తిప్పికోట్లకుండా డిఫాల్టర్లుగా మారుతున్నారు." మాక్వారీ పరిశోధన విశ్లేషకుడు సురేష్ గణపతి పేర్కొన్నారు. క్రెడిట్ కార్డులలో నికర నష్టాలు 5-6 శాతానికి దగ్గరగా ఉన్నాయన్నారు. గడిచిన త్రైమాసికంలో ఎస్ఐబి కార్డు 7.5 శాతం నికర క్రెడిట్ లాస్ (ఎస్ఐఎల్)ను చవి చూసిందన్నారు."రుణగ్రహీత వాయిదాలలో తిరిగి చెల్లిస్తారనే ఆలోచనతో తొలుత పెద్ద మొత్తంలో కొనుగోళ్లు చేయడంతో డిఫాల్ట్ ప్రారంభమవుతుంది. కానీ ఈ బాకీపై కొన్ని సార్లు సంవత్సరానికి 48 శాతం వరకు వడ్డీని చెల్లించాల్సి వస్తుంది. కనీస మొత్తాన్ని చెల్లించే వరకు రుణగ్రహీత పరిస్థితి దిగజారుతుంది. ఆ తర్వాత డిఫాల్ట్ అవుతున్నారు." అని డెట్ లిలీఫ్ వేదిక ఫ్రీడ్ సిఐఐ లింక్డ్ శ్రీవాస్తవ పేర్కొన్నారు.

కొత్తగా 9.2 లక్షల కార్డుల జారీ.. ఈ ఏడాది ఆగస్టులో కొత్తగా 9.2 లక్షలకు పైగా క్రెడిట్ కార్డులు జారీ అయ్యాయని ఆర్బీఐ వెల్లడించింది. ఇంతక్రితం జూలైలో 7.55 లక్షల కార్డులను అందించాయి. మొత్తం క్రెడిట్ కార్డుల సంఖ్య 10.55 కోట్లకు చేరాయి. ఈ కార్డుల జారీలో ప్రతీ ఏడాది సగటున 15.6 శాతం పెరుగుదల నమోదవుతోంది. గడిచిన ఆగస్టు నెలలో హెచ్ఐఎఫ్ఎస్ అత్యధికంగా 2.41 లక్షల కార్డులను జారీ చేసింది. బిసిబిసి బ్యాంక్ 1.45 లక్షలు, యాక్సిస్ బ్యాంక్ 1.27 లక్షలు, ఎస్ఐఐ కార్డ్ 1.1 లక్షల చొప్పున కొత్త క్రెడిట్ కార్డులను జారీ చేశాయి.



బిజినెస్..

కేంద్రం అప్పుల వేట

వచ్చే ఆరు నెలల్లో రూ.6.61 లక్షల కోట్లు లక్ష్యం సెక్యూరిటీల జారీతో సమీకరణ

సూక్ష్మీకీ : అప్పుల సమీకరణపై మోడీ సర్కార్ దృష్టి పెట్టింది. ప్రస్తుత ఆర్థిక సంవత్సరం ఆక్టోబర్ నుంచి మార్చి కాలం ద్వితీయార్థం (హెచ్2)లో రూ.6.31 లక్షల కోట్ల రుణాలను సమీకరించాలని లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. సెక్యూరిటీలను జారీ చేయడం ద్వారా అప్పులను పొందాలని నిర్దేశించుకుంది. దీంతో రెవెన్యూ లోటును పూర్తిచేసుకున్నట్లు ఆర్థిక మంత్రిత్వ శాఖ గురువారం ప్రకటించింది."2024-25 బడ్జెట్లో రూ.14.01 లక్షల కోట్ల అప్పులను తీసుకోవాలని కేంద్రం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. ఇందులో 47.2 శాతానికి సమానమయ్యే రూ.6.61 లక్షల కోట్లను ద్వితీయార్థంలో మార్చి నుంచి పొందాలని నిర్దేశించుకుంది. ఇందుకోసం డేటెడ్ సెక్యూరిటీలను జారీ చేయడంతో పాటుగా సాపరీన్ గ్రీన్ బాండ్లను జారీ చేయడం ద్వారా రూ.20,000 కోట్ల అప్పులను తీసుకోవాలని నిర్ణయించారు." అని ఆర్థిక మంత్రిత్వ శాఖ పేర్కొంది. ఈ అప్పులను 21 వారాల్లో వేలం ద్వారా పొందనున్నట్లు తెలిపింది. ఇందుకోసం 3,5,7,10,15,30,40,50 సంవత్సరాల కాలపరిమితి కలిగిన సెక్యూరిటీలను జారీ చేయనుంది. రూ.14.13 లక్షల కోట్ల రుణం తీసుకోనున్నట్లు 2024-25 మధ్యంతర బడ్జెట్లో ఆర్థిక శాఖ మంత్రి నిర్మలా సీతారామన్ ప్రతిపాదించారు. ఇంతక్రితం ఆర్థిక సంవత్సరంలో అత్యధికంగా రూ.15.43 లక్షల కోట్ల అప్పులను సమీకరించారు.



